

这个冬天真的会很冷吗？

气温骤降开启“速冻”模式，我市昨日“秒”入冬

□记者 石承承

昨天，我市“秒”入冬。

一进入冬天，好像气温再怎么低都变得“名正言顺”，比如今明两天，市区最低气温将跌至4~6℃，山区最低气温只有1~2℃。

冬天来得有点猝不及防，它是否真的会像网上传言的那样是个“冷冬”，会把我们“冻哭”？



昨天，气温骤降，市民顶寒风冒冷雨走在大街上。 记者 刘波 摄

一场雨把秋天下成冬天

昨天一大早，市气象台就发布消息：我市正式入冬！和常年入冬时间11月28日相比，略微偏早几天。

冬天来得有些突然，感到意外的不只是我们，还有下了夜的雨，正是这场雨，把甬城从秋天变成了冬天。

对于冬天来说，下雨最可怕的是其“副产品”：湿冷感。

市气象台数据显示，昨天早上6点左右，空气湿度高达96%，接近饱和。湿冷感当前，不少人直接穿上了厚重的大衣，甚至羽绒服，也正应了诗人杜甫的那句“雨声飕飗催早寒”。

26日开始略有回暖

俗话说“冰冻三尺非一日之寒”，入冬，遵循的也是这个道理。

正式进入气象学意义上的冬天，不仅要求日平均气温降到10℃以下，而且还要求未来一段时间，最起码是连续5天，日平均气温在10℃以下。

市气象台宣布入冬，也就意味着接下去的一段日子，寒冷将从我们的世界路过。

日最高气温已经于昨天跌出新“低度”。市区最高气温仅7.6℃，今年下半年以来首次降到个位数。

接着就是日最低气温。预计今明两天市区最低气温仅有

今天会是一个拐点，雨止转阴到多云，从湿冷变成干冷。

但雨水并不会因此“偃旗息鼓”。据市气象台预报，今天夜里到26日，29日夜到30日，我市还会有降水过程。

看来，我们还是得跟湿冷感“杠”一段日子。

一听说进入冬天，微信朋友圈就掀起了一股“等雪来”的热潮。特别是昨天早上，湖州长兴平原地区和水口山区出现短时雨夹雪，大伙儿盼雪的心情变得更加殷切。

等到昨天下午，微信朋友圈就有不少人说：“下雪子了！”

市气象台首席预报员涂小萍说，对于市区，以昨天的天气条件，近地面温度有6~7℃，不可能出现雪子，“所谓的雪子可能只是小雨滴而已。”

“至于海拔800~900米的山区，倒是有可能（下雪子）。”涂小萍说。而市气象台也发布消息说，昨天我市山区局部地区出现了小雨夹雪。

一般来说，当日平均气温维持在4℃以下就可能产生降雪。但并不是天冷就会下雪，还需要水汽条件的配合。

从目前的天气趋势看，大家盼雪来的热情可以先缓一缓。

不过，仔细比较之下，两波“速冻”的感觉还是不同。

这次影响我市的强冷空气的“老家”在大家比较熟悉的发源地西伯利亚，是冷空气大军的一支小分队。

由于我市前段时间天气比较热，基础温度高，因此当冷空气带来降温时，就会有种“扭转乾坤”的“速冻”感。

而1月份影响我市的寒潮，“老家”在北极，是极涡分裂南下造成的，简单说，就是冷空气大军挥师南下。

当时已经是冬季，温度本来就低，寒潮带来降温，因而产生一种“雪上加霜”的“速冻”感。

从目前的监测看，今年冬季，我国总体将出现偏冷的情况，但偏冷不是全国性的，南北差异很大，相较而言，我国北方偏冷的程度更为明显，对持续偏暖的地区会出现偏冷的状况。

那我们宁波是否也会出现“冷冬”？市气象台首席预报员涂小萍表示，长期预测存在很大的不可确定性，这个冬天是否会偏冷，还有待于进一步监测。

这个冬天真的会很冷吗？

伴随着冬天而来的，还有在网上传得沸沸扬扬的“冷冬”说。

之所以会出现“冷冬”说，跟拉尼娜现象有关。所谓拉尼娜，就是赤道中东太平洋海表温度异常偏冷的现象。

今年8月，赤道中东太平洋进入到拉尼娜状态。而据世界气象组织预测，目前赤道中东太平洋冷海温持续发展，预计12月将形成一次弱到中等强度

的拉尼娜事件。

从全球体系来看，赤道中东太平洋海温的变化会影响到全球气候。对我国而言，拉尼娜对南方尤其是长江中下游地区影响明显。

国家气候中心专家在接受媒体采访时表示，在对历史上14次拉尼娜事件进行分析后发现，出现拉尼娜事件以后，我国冬季偏冷的概率是70%以上。

3年后，112个小城镇将全新出镜

□记者 周科娜 通讯员 吴培均

马路电线杆上贴满小广告、空中拉满蛛网般的线网、沿街遮阳篷和空调外机随意搭建，这是人们对传统小城镇的记忆。

昨天上午，宁波市小城镇环境综合整治暨治危拆违工作会议在市行政会议中心召开。记者从会上获悉，全市112个乡镇，计划在3年内改善环境卫生、城市秩序和乡容镇貌。

届时小城镇将旧貌换新颜，一批有内涵的公园、有记忆的街区、有故事的小镇将展示浓郁的市井文化、民俗风情和地方特色，沿街及两侧立面整洁美观，汽车停放有序，小城镇成为洁净宜居的美丽家园。

112个乡镇力争3年换新颜

全市列入此次整治的乡镇共有112个。整治工作从今年下半年开始，计划通过3年时间，让小城镇环境面貌焕然一新，力争全新出镜。

本次小城镇环境综合整治行动，涉及“一加强三整治”四方面内容，即加强规划设计引领，整治环境卫生、整治城镇秩序、整治乡容镇貌。在18项工作任务中，针对当前最关键、最突出、最紧迫的问题，又梳理出了6个重点专项行动，即加强规划设计引领，争创卫生乡镇，治理道乱占、车乱开、乱拉线以及低小散块状行业。

这112个乡镇今后会展现出什么样的面貌？我市正在编制的《宁波市小城镇环境综合整治规划分类编制

技术导则》，将针对不同类型的小城镇做出具体指导。例如，海曙区高桥、集仕港、古林和石碶街道，以及鄞州邱隘镇等11个市区绕城内的城镇，重点是以公共空间环境品质提升，亮点是海绵城市、综合管廊和地下空间等建设。

市区绕城外的小城镇，包括江北慈城镇、镇海九龙湖镇、鄞州东钱湖镇等14个乡镇街道，注重对小城镇特色功能的培育，将选取有条件区域推进海绵城市、综合管廊和地下空间等的建设，承接主城区的功能外溢。

此外，海曙区洞桥、横街、鄞江、龙观、章水，鄞州瞻岐、咸祥、塘溪、五乡等11个乡镇则强调与中心城区交通、市政等基础设施的无缝对接，教育、医疗、养老等公共服务设施的一体化发展。

200亿元贷款提供优惠政策支持

记者获悉，宁波市整治办和市农行达成战略合作协议，计划在3年内，为全市112个小城镇环境综合整治提供200亿元贷款支持，并在贷款期限、贷款利率、担保方式及贷款审批等方面，给予小城镇尽可能优惠便捷的政策支持。

为全力打好这场攻坚战，前几天我市已举行了小城镇环境综合整治培训会，全市各（县）市区整治办负责人、规划设计组工作人员、30余家设计单位人员、112个小城镇的镇长或分管领导、各县（市）区农行的工作人员，一共200多人参加了会议。各个小城镇和各县（市）区农行、规划设计单位之间合作对接。

为建设美丽小城镇，宁波一共遴选25家建筑、规划、园林、水利、市政设计单位，编印了《美丽宜居设计

先行》名册，并组建了由120多位技术专家参与的志愿者技术服务团队，为小城镇综合整治提供技术支持。

据介绍，我市小城镇环境综合整治将分为4个阶段，第一阶段即2016年10月到2016年12月，是抓机制、树样板的阶段；第二阶段即2017年1月到2017年9月，是抓推进、求突破的阶段；第三阶段即2017年10月到2018年9月，是抓提升、出成效的阶段；第四阶段即2018年10月到2019年9月，是抓巩固、强管理的阶段。

此外，从2016年11月开始至2017年12月中旬，全市还将组织开展“除隐患、保安全、促转型”治危拆违攻坚战，推进城乡危旧房治理改造、城中村改造和违法建筑拆除，加快淘汰落后产能，全面消除各类房屋安全隐患，全力助推经济社会转型升级。